

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'00 " al año

Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLIV.

Mañón, Viernes 7 de abril de 1916

Núm. 12,888.

Al margen de la guerra

Neutralidad en peligro

Las fuerzas terrestres de Grecia

Ya lo hemos dicho el otro día: Grecia se ve obligada a tolerar, arma al brazo, la intromisión en su territorio de los ejércitos de la Cuádruple, porque teme la acción de las poderosas escuadras francoinglesas sobre la extensa región de sus costas.

El Ejército de tierra heleno es, después del rumano, uno de los mejor organizados del suelo balcánico.

El Ejército heleno ha sido reorganizado sucesivamente por una serie de decretos: Enero de 1912, 16 al 29 de agosto de 1913, y del 29 de diciembre del 13 al 10 de enero de 1914.

Según este último, comprende catorce divisiones de Infantería, agrupadas en cinco Cuerpos de ejército, y una división de Caballería independiente. Los cuatro primeros Cuerpos de ejército cuenta cada uno con tres divisiones de Infantería de a tres regimientos, uno de Artillería de campaña, grupos de Artillería de montaña, un regimiento de Zapadores, otro de Caballería, un batallón del tren y una sección del servicio de Sanidad. El quinto Cuerpo de ejército consta de dos divisiones de Infantería de a tres regimientos, uno de Artillería de campaña, un regimiento de Zapadores, otro del tren, una sección del servicio de Sanidad, y, además, los servicios auxiliares.

La Infantería se compone, pues, de cuarenta y dos regimientos de a tres batallones de a tres compañías. Cada batallón posee una sección de ametralladoras. De estos cuarenta y dos regimientos, cinco, del 38 al 42, son de cazadores (*esrotas*) y tres son regimientos cretenses, el 14, el 21 y el 37.

Cada batallón tiene 1020 hombres y 22 oficiales. Las tropas helenas están armadas del fusil Mannlicher-Schonauer, de repetición, de 65 milímetros de calibre. En tiempo de paz, la Caballería se reduce a tres regimientos. En tiempo de guerra, la división de Caballería independiente está formada de cuatro regimientos, constituidos en el momento de la movilización, por el desdoblamiento del primer y tercer regimientos, que tienen cinco escuadrones. El segundo regimiento, que tiene seis, contribuye a la formación de cinco regimientoscuadros de a dos escuadrones de 150 sables, que están ligados a los Cuerpos de ejército en tiempo de paz, para constituir la Caballería del Cuerpo en tiempo de guerra. En conjunto, pueden calcularse unos 4500 sables.

De los catorce grupos de Artillería montada de campaña (168 piezas) doce están armados de cañones de tiro rápido de 75 milímetros, sistema Schneider, formando cuatro regimientos (números 1, 3, 5 y 7) de a tres grupos de tres baterías de cuatro piezas, o sea 36 cañones por Cuerpo de ejército. El quinto Cuerpo tiene dos grupos de tres baterías de cuatro piezas Krupp de tiro rápido, que forman el quinto

regimiento, por división, 24 piezas.

En 1907, quiso reorganizar Grecia su Artillería, y abrió un concurso, en el que tomaron parte las casas alemanas Krupp y Ehrardt, y los grandes establecimientos metalúrgicos de Armstrong (Inglaterra) y Schneider (Francia).

La Comisión de experiencias, presidida por el Príncipe Nicolás, prefirió el Schneider, y la casa Krupp se retiró del concurso, declarándose entonces reglamentario el material Schneider.

La distribución de los Cuerpos de ejército en la era de paz es: primer Cuerpo, Atenas, con la primera división en Larisa, segunda en Atenas y décimatercera en Chablis; segundo Cuerpo en Patrás, con la tercera división en Patrás, cuarta en Nauplia y décimacuarta en Calanata; tercer Cuerpo, en Salónica, con la décima división en Veria, undécima en Salónica y duodécima en Kozani; cuarto Cuerpo, en Kavalla, con la quinta división en Drama, sexta en Sarés y séptima en Kavalla, y quinto Cuerpo, en Janina, con la octava división en Korica y la novena en Argyrokastro.

Hay, además, como independientes, un batallón de Artillería de fortaleza en Janina, un regimiento de Artillería de fortaleza en Salónica, cuya guarnición comprende, además, un grupo de Artillería a caballo, un regimiento de Zapadores de fortaleza, otro de telegrafistas, una compañía de aviadores y otra de radiotelegrafistas.

En Atenas hay de guarnición un batallón de automovilistas y otro de ferrocarriles. El batallón de pontoneros estaba estacionado en Topchin, 20 kilómetros al Oeste de Salónica.

Las vías férreas, salvo en Tesalía, son escasas. Antes de la guerra de 1912 poseía Grecia 1.034 kilómetros de caminos de hierro, la mayoría de vía estrecha (o 60 metros) salvo las líneas Pireo-Atenas y Pireo-Larisa (frontera turca), que son de 1,44 metros de anchura.

Como se ve, no es despreciable el Ejército heleno, aguerrido y bizarro, que sin la presión miral de sus extensas costas, se hubiera bastado para evitar que el suelo que supo conquistar con el esfuerzo poderoso y resuelto de las armas y a costa de la sangre generosa de sus soldados, sea hoy, sin razón que lo justifique, hollado por extranjera planta, sin respeto a la neutralidad quebrantada de un pueblo al que le sigue llamando amigo.

lia, son escasas. Antes de la guerra de 1912 poseía Grecia 1.034 kilómetros de caminos de hierro, la mayoría de vía estrecha (o 60 metros) salvo las líneas Pireo-Atenas y Pireo-Larisa (frontera turca), que son de 1,44 metros de anchura.

Como se ve, no es despreciable el Ejército heleno, aguerrido y bizarro, que sin la presión miral de sus extensas costas, se hubiera bastado para evitar que el suelo que supo conquistar con el esfuerzo poderoso y resuelto de las armas y a costa de la sangre generosa de sus soldados, sea hoy, sin razón que lo justifique, hollado por extranjera planta, sin respeto a la neutralidad quebrantada de un pueblo al que le sigue llamando amigo.

Como se ve, no es despreciable el Ejército heleno, aguerrido y bizarro, que sin la presión miral de sus extensas costas, se hubiera bastado para evitar que el suelo que supo conquistar con el esfuerzo poderoso y resuelto de las armas y a costa de la sangre generosa de sus soldados, sea hoy, sin razón que lo justifique, hollado por extranjera planta, sin respeto a la neutralidad quebrantada de un pueblo al que le sigue llamando amigo.

Como se ve, no es despreciable el Ejército heleno, aguerrido y bizarro, que sin la presión miral de sus extensas costas, se hubiera bastado para evitar que el suelo que supo conquistar con el esfuerzo poderoso y resuelto de las armas y a costa de la sangre generosa de sus soldados, sea hoy, sin razón que lo justifique, hollado por extranjera planta, sin respeto a la neutralidad quebrantada de un pueblo al que le sigue llamando amigo.

SECCIÓN POÉTICA

Del tiempo perdido

(SONETO)

Cautivaste, sin duda, corazones
allá en la primavera de tu vida,
pero siempre, por tibia y presumida,
huyeron las más lindas ocasiones.
Hoy, maduras aquellas uniones,
a tu pesar, recuerdas afligida;
y vives olvidada y convencida
de que sólo te quedan desazones.
Brilla en tus ojos una luz extraña
que parece el fulgor de la guadaña,
y en vano luchas por querer vivir.
Pues, al perder tus gracias soberanas,
la vejez te acaricia con sus canas
y te invita, también, a sucumbir.

L. LACALLE APELLANIZ

El avión de la muerte

La aviación empezó siendo un deporte peligroso, que causó no pocas víctimas, amenazando hacerse impracticable, o por lo menos, poco práctico.

Luego los aviadores, perdido el miedo, o dominando mejor el vo-

lante, se atrevieron a todo, incluso a los famosos vuelos en espiral y vueltas de campana. Parecía que el hombre se hacía señor de los aires, como se había hecho señor de la tierra y de los mares.

Por fin vino la guerra, el arte militar, con sus osadías terribles, y los aparatos aéreos lo fueron de muerte y desolación, subiendo a alturas increíbles y lanzando proyectiles explosivos, doblemente temidos, por la velocidad adquirida con la distancia y con la carga de materias, de proyección o de incendio.

Primeramente los vuelos duraban minutos; después se hicieron cada vez más largos, lejos, muy lejos de sus respectivas bases, a las que, sin embargo, volvían indemnes, como nave que del puerto sale y al puerto regresa tras prolongada travesía de uno a otro continente.

Había accidentes, desgracias, hecatombes, como en todo nuevo medio de locomoción; pero iban disminuyendo, tanto como crecía el atrevimiento de pilotos y tripulantes. Débiles mujeres, preciosas existencias de los poderosos, no reparaban en confiarse a merced de esos enormes pájaros, obra del hombre.

¡Cuántas peripecias, cuántas aventuras, emocionantes y arriesgadísimas no habrán corrido los intrépidos aviadores durante la presente guerra, que ya por años se cuenta! Quizás la más espantosa de todas sea la que, con el título que encabeza estas líneas, hallamos en la prensa francesa y cuyo relato herirá en lo vivo el sentimiento de la curiosidad pública.

En el frente de Flandes, pocas semanas ha, iba siendo observado desde el campamento un avión inglés, al que se vió de repente des-

cender en zig-zag, en marcha irregularísima, hacia las trincheras enemigas.

Bajo el fuego violento de las ametralladoras, iba bajando, bajando siempre... hasta que por un movimiento rápido, remontó el vuelo, en dirección a las líneas inglesas, donde aterrizó por fin.

Al lanzarse los compañeros en su reconocimiento, vieron al observador cadáver, y al piloto un sargento inglés, respirando penosamente.

Al volver en sí dijo:

— Estoy ciego; llamad al comandante; quiero darle cuenta de mis observaciones cuando aun veía.

Llegado el oficial de servicio, el aviador, con la mayor sangre fría, explicó que durante la travesía aérea, sintió un dolor muy fuerte en sus oídos, creyendo que había sufrido la rotura del tímpano. Después se extendió una niebla, una nube de humo, ante sus ojos.

Al dar cuenta de lo que le pasaba a su compañero, éste no dijo palabra. Juzgó muerto y al dispónese a emprender la ruta de regreso, cruzó por su imaginación la horrible sospecha de su ceguera, que pronto se convirtió en realidad.

¡Solo, ciego y viajando con un cadáver! ¿qué hacer? En este momento de indecible tortura oyó una voz débil, apagada, que le decía:

— ¡Baja, baja de prisa!

Entonces, se armó de valor y fué maniobrando bajo las órdenes del moribundo. "¡A la derecha!" "¡Sube!" "¡Baja!" "¡Ya estamos!"

Fueron sus últimas palabras que el estertor hacía casi inteligibles.

El piloto, reuniendo todas sus fuerzas y recordando las últimas indicaciones de su compañero, consiguió aterrizar.

Habíase dispuesto una camilla para conducir al valiente aviador al Hospital, visto su lamentable estado; pero quiso concluir la relación del reconocimiento practicado, en medio de un silencio sepulcral que hacía más solemne aquel acto de cumplimiento del deber militar.

El avión de la muerte estaba allí, mudo testigo de las escenas de horror y de bravura desarrolladas en su seno, mientras los compañeros de armas seguían silenciosamente a los camilleros, con ese estoicismo característico del llamado "valor frío" de los ingleses, en oposición al "valor caliente" de las razas latinas.

Frío o caliente, el valor militar es y será siempre el mismo en todos los ejércitos del mundo: capaz de toda suerte de sacrificios hasta el último grado heroico y verdadero orgullo de la noble profesión de las armas.

SECCIÓN OFICIAL

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria

de 5 de abril de 1916

Presidio el señor Alcalde don P. G. de Moncada asistiendo los Concejales señores Pons Sitges, Carreras Hernández, Beltrán, Pons Zabala, Pons Sintes, Olives, Gomila Manent, Serra, Coll, Panedas, Pons Castell y Escudero.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de marzo.

Aprobar la inversión de fondos para este mes.

Conceder permiso a don Guillermo

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

ascensión, ésta le parecía más penosa y se detenía para exhalar un gran suspiro que se transformaba en b p.

Le venían a la memoria los recuerdos clásicos del ilustre poeta Levertue; y así como Calipso no hallaba consuelo por la marcha de Ulises, así Numa Pompilio sentía no haber seguido los prudentes consejos de su ninfá Egeria.

Egeria, Calipso o Bella adorada, que las tres eran una misma, continuaba postrada en el comedor.

Al fin, M. Gosse llegó a la meseta del pasillo del cuarto, y ya no se hallaba separado del puerto de salvación más que por una tabla, y con la frente apoyada contra el quicio de la puerta, daba suspiros que partían del alma.

Así hacen esos perrillos falderos que después de haber hecho una escapatoria de ocho días vuelven a la casa de su amo con las orejas caídas y el rabo entre las piernas, y sin atreverse a entrar, esperan con sumisión a la puerta, el castigo merecido.

Del otro lado de la puerta oíanse también gemidos semejantes; pero estos gemidos no tardaron en transformarse en un ronquido sonoro.

La buena ex partera se había quedado dormida en el sitio mismo en que sus remordimientos y su miedo la habían hecho arrodillarse ante el Conde de Paysaie.

El memorialista entreabrió la puerta del cuarto y echó una mirada tímida al interior, y al ver lo que pasaba, suspiró:

— ¡Pobre Bella! ha hecho lo que yo: se ha consolado.

Y después de haberselo asegurado de que, a lo menos, por el momento, no tenía nada que temer, se entró de puntillas en el cuarto.

Su querida esposa, en una postura llena de atractivo; se había dejado escurrir cun larga era sobre el suelo, y su rostro más encarnado de que, a lo menos, descansaba blandamente sobre su brazo doblado.

El niño adorado estuvo contemplando con entrecer-

CAPÍTULO XXXIII

La vuelta de Ulises

El conde con un ademán imperioso hizo callar aquellos graznidos de ranas.

— ¿No me conocéis? le preguntó a la Gosse.

La Bella adorada examinó de pies a cabeza al conde con ojos extraviados y cubiertos aún por los vapores alcohólicos.

Pero una de las vecinas, o más perspicaz, o con la cabeza más despejada, le había conocido y exclamó:

— Es el señor del coche.

La Gosse balbuceó entonces algunas palabras de disculpa.

El conde tenía prisa y volvió a repetir en tono imperioso:

— Os he dicho que tenía que hablara a solas.

Entonces las vecinas se fueron retirando una a una, no

Coda Pons para modificar aberturas de la casa núm. 43 de la calle de San Manuel.

Conceder permiso a don Pedro María Cardona Prieto para reconstruir el zócalo de la casa número 2 de la plaza del Retiro.

Conceder permiso a don Lorenzo Sintés Gomila para levantar un edificio en la calle de San Jaime esquina a la de San Gabriel, del pueblo de San Clemente.

Por el señor Arquitecto se formará el proyecto de obras de mejora de las letrinas de las casetas 5 y 6 del mercado del Carmen.

Pagar varias cuentas.

Convocar subasta pública para contratar la emisión del Empréstito municipal de 132.000 pesetas.

Aprobar los acuerdos tomados por la Comisión de Beneficencia en 23 de marzo que se refieren a la aprobación de cuentas por gastos de febrero y a la formación de un presupuesto extraordinario para pago de gastos ocurridos con motivo del pleito que don Juan Ramón Rodríguez siguió ante la Audiencia de Palma contra los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Quedar enterado de que en 2 del actual fué proclamado el doctor don Federico Llansó Seguí, Diputado a Cortes electo por Menorca con arreglo al artículo 29 de la vigente Ley Electoral.

Adquirir varios instrumentos médicos para el Hospital Civil.

Llamar la atención del señor Inspector municipal de Sanidad acerca de algunos casos de tifus ocurridos en individuos que concurren a una casa de comidas de la calle de Pi y Margall; y proceder al examen bacteriológico de las aguas de que se alimentan en dicha casa.

Que la Comisión de Beneficencia celebre sus reuniones los viernes a las seis de la tarde.

Poner sobre la mesa en la próxima sesión la liquidación del repartimiento de 1910.

Poner sobre la mesa en la próxima sesión un estado por años que comparenda por separados y reunidos en una sola suma los gastos efectuados en el Teatro Principal durante el último quinquenio.

Practicar los trabajos y estudios que sean necesarios para averiguar las causas que motivan el hundimiento que se observa en el piso de la calle de la Conquista.

Proceder seguidamente a la limpieza del escusado del muelle.

Por estimarlo altamente conveniente para los intereses morales del vecindario el extirpar de raíz el vicio del juego, el Ayuntamiento, de con-

formidad con la moción escrita por el señor Pons Sitges, acordó lo que sigue:

1.º Dirigir atenta comunicación a los señores Delegado del Gobierno y Jefe de la Guardia Civil rogándoles se sirvan ordenar a los dependientes de su autoridad lo denuncia de todo establecimiento o Sociedad donde se juegue a los prohibidos.

2.º Que por el señor Alcalde se dicten las órdenes oportunas a fin de que la Guardia Municipal y Cuerpo de Serenos vigilen los Casinos y establecimientos públicos, denunciando por escrito a cuantos sorprendan jugando a los prohibidos.

3.º Que las denuncias sean inmediatamente trasladadas al señor Juez de primera Instancia e Instrucción de este Partido.

4.º Que fije la hora de la noche en que deben cerrarse los cafés y tabernas de conformidad con lo dispuesto en las ordenanzas municipales de esta ciudad.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, a saber: Cuentas.

Expediente de partidas fallidas del impuesto de cédulas personales de 1915 formado por el señor Recaudador.

Moción del señor Pons Sitges para que la Comisión de Hacienda forme cada mes la distribución de las cuentas que deben ser satisfechas dentro de la partida disponible.

Moción del señor Pons Sitges para que estudie los medios económicos de que puede disponer el Municipio para sufragar los gastos de urbanización del Freginal.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Comunicación de la señora maestra de la escuela nacional de niñas de San Clemente interesando se efectúen las obras siguientes: en la casa habitación, cambiar el embaldosado de algunos departamentos y cubrir el lavadero; y en la escuela colocar un cielo raso en la sala de clase.

Instancia de don Pedro Rotger Lliñá pidiendo se le autorice colocar un kiosco en los puestos de venta números 61-62 del mercado del Carmen para la venta de comestibles, debiendo abrir una puerta en la pared que limita con el patio central.

Instancia de don Bernardo Covás pidiendo permiso para modificar la puerta y convertir en balcón la puerta y ventana del sótano de la casa número 13 de la calle Portal de Marr.

A estudio de la comisión de caminos: moción del señor Botella para que se contribuya con cien pesetas a

los gastos de arreglo del camino de en Seba.

SOBRE LA MESA HASTA LA PRÓXIMA SESIÓN

Dictamen de la comisión de Consumos proponiendo haya dos tenientes visitantes del impuesto, destinando uno al mejor servicio diurno y otro para la noche; y que se suprima una de las actuales plazas de cabo del resguardo.

INDETERMINADO

El señor Coll se interesó para que cuanto antes se resolviera la instancia que doña Juana Femenías Coranti, propietaria de la casa número 39 de la cuesta de la Marina, dirigió al Ayuntamiento en mayo del año anterior y que fué pasada a estudio de la comisión de Fomento.

Comunicación de don Antonio Tutzó interesando se resolviera si o no se acepta en definitiva la oferta que tiene hecha al Ayuntamiento para la construcción de un nuevo Matadero. Y se levantó la sesión.

Lo que es el ahorro postal

En estos días la Caja postal de ahorro es el tema obligado de las conversaciones. La inauguración de este servicio ha obtenido en todo el país una resonancia extraordinaria; su funcionamiento ha excitado la curiosidad pública, su éxito ha superado a todo cálculo. En la prensa, en familia, en fábricas y talleres se discute sobre el ahorro popular; se indaga qué es la Caja postal de ahorro, cómo funciona, garantías que ofrece, y a esta Caja, en tanto, los enterados llevan sus economías que previamente retirarán de otros establecimientos.

El objeto de la Caja postal de ahorro es idéntico al de las establecidas por iniciativas particulares; más la postal que garantiza el Gobierno, ofrece sobre aquéllas seguridad absoluta y comodidad extraordinaria.

El banquero-Estado es el más fuerte de los banqueros; la banca postal la que cuenta con mayor número de sucursales. El radio de acción del Correo alcanza a todos los pueblos y caseríos; en todos, pues, pueden hacerse imposiciones, pueden solicitarse reintegros.

Para aquilatar en justicia un éxito o fracaso, no es suficiente con saber si el éxito o fracaso ha sido más o menos completo; precisa considerar las condiciones del medio ambiente en que se desarrolló el suceso, las costumbres y precedentes.

Los actuales momentos no son na-

da propicios a favorecer la acción saludable del ahorro; el temor y desconfianza del mañana producido por la guerra europea, la crisis de la vida material y la falta de divulgación previa de lo que es la Caja, su organización y funcionamiento, son a manera de gruesas murallas que han de entorpecer la marcha triunfal de la Caja, ahogar su popularidad, contener su fuerza expansiva.

Los principios de economía y previsión tienen por base la voluntad, necesitan divulgación y enseñanza y una educación previsora, perseverante y concienzuda. En todos los países funciona la Caja postal alcanzó popularidad y desarrollo rápido y extraordinario; más en todos ellos hubo previa preparación y educación social, en todos ellos el ambiente era otro bien distinto al actual.

Sin principios de economía, en momentos tan desfavorables como los actuales, el pueblo español ha dispensado al ahorro popular un recibimiento entusiástico. El éxito que el servicio ha obtenido en España es mayor que en el extranjero. Aquí con la inauguración ha coincidido causas desfavorables que allí no concurren, aquí no hubo la preparación previa que halli hubo.

No se diga que el pueblo español es un pueblo falto de voluntad e imprevisor; el país que en estas circunstancias dispensa a tan benéfica institución el recibimiento hecho, el que acoge entusiastamente a un servicio que tiende a mejorar el estado moral y material de un pueblo, no es un país apático ni falto de voluntad.

España no quiere vivir un estado agónico, no quiere morir por consunción; quiere aumentar el número de glóbulos rojos de su sangre, fortalecer su sistema neuro espinal; se le ha ofrecido el específico ahorro en circunstancias críticas; prescinde de todo y lo consume, y el específico ahorro es el de resultados más rápido, eficaz y duradero.

L DE ANDRADE Y DIAZ

De todas partes

Interesante confesión inglesa

En «La Victoire» leemos lo siguiente: «En lo que concierne al frente balcánico, el crítico militar del «Manchester Guardian» que, si no me engaño, se halla en simpatía de juicio con Lloyd George, el hombre más previsor en el gobierno británico,

acaba de escribir excelentemente: El número enorme de víctimas alemanas demuestra qué hecatombe de vidas humanas deberán sacrificar los aliados cuando ataquen por su parte. En todo caso, aun en la hipótesis más favorable, esta ofensiva será terriblemente costosa. Teniendo en cuenta las pérdidas alemanas en Verdún, y asimismo las anglofrancesas en las ofensivas anteriores, se llega a esta conclusión: que tendríamos que sacrificar un millón de hombres para liberar a Francia y Bélgica, sin estar seguros de la victoria.»

La acción de los zeppelins

Según el «Times», en un discurso pronunciado recientemente por lord Montagu, éste dijo entre otras cosas lo siguiente:

«La acción de los zeppelins debe ser tomada en serio; el mayor peligro de todos sería para nosotros una flota de zeppelins acompañando a una escuadra enemiga, y capaz de averiguar los movimientos estratégicos de nuestra flota, dirigiendo luego los movimientos de los buques enemigos de un modo que neutralice nuestras ventajas en buques y cañones. Tenemos que prepararnos para tal eventualidad, formando un plan de acción aeronáutica de común acuerdo con nuestros grandes dominios y la India.

Esta arma de poder aéreo del porvenir va a ser la más importante de todas las grandes armas que la ciencia naval o militar puede poner en nuestras manos.

Diez y siete mil aeroplanos cuestan lo mismo que dos «dreadnoughts», y como un zeppelin cuesta mucho menos que un destroyer, es lógico que una nación de gran habilidad científica, pero con los bolsillos vacíos, tratará de crear nuevamente una existencia militar que cueste lo menos posible.

No es facilitar datos al Estado Mayor alemán, si digo que no tenemos ningún dirigible que merezca este nombre. Ya veremos si será posible construirlos antes de fin de año. En cuanto a los aeroplanos, hablamos obtenido una supremacía al principio de la guerra, pero hemos vuelto a perderla.

Ni en el ministerio de la Guerra ni en el Almirantazgo hay nadie con suficiente imaginación para ver lo que se debería hacer.»

El príncipe de Serbia en París

En la «Victoire» dice Gustavo Hervey: «El recibimiento entusiasta que París está haciendo al representante de la nación serbia, tendrá su grado de

amargura, de tristeza y de remordimiento entre todos aquellos franceses que saben que es en gran parte nuestra la culpa si la pequeña nación heroica tiene hoy su territorio ocupado por el enemigo. Me hace rabiar la idea de que hemos sido bastante estúpidos, nosotros los aliados, para no enviar 200,000 hombres a Serbia desde enero de 1913, cuya sola presencia hubiera bastado para impedir el ataque de los búlgaros y salvar a Serbia de la invasión. Estamos pagando esta estupidez con un año más de duración de la guerra, y el pueblo serbio la paga con unos sufrimientos y un martirio, al lado de los cuales la desgraciada Bélgica aparece casi como sobre un lecho de rosas.

Hay que confesar, que si Serbia aplastada y arruinada hubiese aceptado las proposiciones de paz que le fueron hechas después de su desastre, el daño que ha sufrido por nuestra culpa, hubiera sido menor.»

Las ametralladoras en Verdún

La batalla de Verdún ha puesto de relieve los grandes progresos efectuados por las compañías francesas de ametralladoras; durante la retirada del 21 al 23 de febrero, éstas han producido graves daños al enemigo con su actividad continua. Se refiere el caso de una sola ametralladora que desde el 25 de febrero al 6 de marzo, ha disparado 75,000 tiros. Un rasgo entre mil, que da idea de la bravura de los soldados: en el momento más violento del ataque alemán, un artillero zuavo había con cuidado puesto a salvo su ametralladora, que había quedado enterrada por la explosión de un obús; se la llevaba ya, ayudado por un compañero, cuando se percibió que el enemigo los observaba a corta distancia; los dos hombres, sin impresionarse, se instalaron en el hoyo abierto, recientemente por el obús. Uno de ellos colocó sobre sus hombros la ametralladora, a la altura necesaria para que el otro pudiese apuntar con comodidad. Los dos zuavos dispararon de este modo todos sus cartuchos, deteniendo la marcha de la sección enemiga, que avanzaba contra ellos, y después de producirles algunas pérdidas tuvieron la suerte de poder retirarse, llevándose su ametralladora.

La cuestión del reclutamiento inglés

En el «Times» leemos: «Los hombres casados están celebrando reuniones públicas en todo el país, con ánimo de protestar contra la manera, por la cual, según su parecer, han sido engañados. Su queja, en primer lugar, es que bajo el sistema de lord Derby los grupos de hombres casados han sido llamados rápidamente al servicio, mientras que grandes cantidades de solteros todavía se están escapando al llamamiento. Además, manifiestan que muchos de ellos fueron inducidos a presentarse voluntariamente, porque se les había asegurado que los una vez inscriptos estarían en situación más favorable que los otros. Ahora ven, sin embargo, que mientras ellos tienen que cumplir con la obligación contraída, los no inscriptos se pasean libremente.

Ya es inadmisibles hacer nuevas concesiones y excepciones; nos hacen falta todos estos hombres y los necesitamos a tiempo, si queremos llevar a efecto los planes, concebidos por nuestros aliados. Un fracaso por nuestra parte en cuanto a la entrega del número de hombres acordada, paralizará todo el sistema de las operaciones combinadas.

Este mismo mes lord Derby acabó de decirnos que la situación es «muy seria», y que el Gobierno «debe prepararse para adoptar medidas mucho más energías, si quiere obtener el número de hombres que le es indispensable».

Las dificultades actuales son la consecuencia inevitable del carácter demasiado benévolo del actual sistema de servicio militar obligatorio; y tendrá como efecto el de reforzar la pública demanda del único remedio lógico y equitativo, es decir, a todos los hombres de edad reglamentaria.

sin echar tristes ojeadas a los frascos que aún quedaban por vaciar.

En cuanto salió la última, Loreano fué a entreabrir la puerta para asegurarse de que no había nadie escuchando, y cerrándola después (con llave, se volvió hacia donde la Grosse estaba.

— ¿Reconocéis esta? la preguntó por tercera vez, mostrándole las cartas del coronel Fritz.

La cabeza turbada de Bebella se iba serenando poco a poco, y llegó a comprender en fin toda la gravedad del negocio de que se trataba.

Al entregar a Lillias al conde, haciéndola pasar por la hermana de Nini Moustache, conociendo, como conocía mejor que nadie, la falsedad de este engaño, se había hecho cómplice del delito de sustitución de niños.

Y con las pruebas que Loreano tenía entre las manos, la podía perder diciéndola una sola palabra.

Echándose a sus pies y tendiendo hacia él sus manos suplicantes, con una voz cuyo acento patético habría envidiado una actriz del Ambigu, exclamó:

— ¡Perdón! no me perdáis!

Loreano, que no tenía muy buen humor en aquel instante, no pudo a pesar de ello, menos de sonreírse.

— No se trata de perderos, le contestó, mi buena mujer, sino de que me contestéis categóricamente.

— No tengo yo la culpa, exclamó Bebella adorada, llorando; pero me vi obligada a hacerlo, porque así lo exigieron ellas.

— ¿Quiénes son ellas? preguntó Loreano.

— Las dos señoras, contestó la partera.

E. conde iba de misterio en misterio. Entrevista que se había fregado una coacción a su alrededor, cuyo resultado debía ser hacérselo pasar a Lillias.

— ¿O qué otro? preguntó Loreano.

— La que de las dos señoras de que hablaba Bebella debía

ber Nini Moustache, puesto que cuando había venido la primera vez a casa de madame Gosse, le había encontrado en su cuarto.

— ¿Pero, y la otra? preguntó Loreano.

— ¿Qué le importaba en definitiva la solución de este nuevo problema?

Él no quería sino averiguar una sola cosa, la saber: que Lillias era realmente la niña a la que hacían alusión las cartas de Fritz.

Sobre este particular, ya sabía a qué atenerse, porque la turbación de madame Gosse era más significativa y explicita que la relación más detallada.

— No temáis nada, volvió a repetirle. Ya sé que, en todo caso, vos no habéis sido más que un instrumento; y no es de los instrumentos de los que yo quiero vengarme. Debo buscar mucho más arriba los verdaderos culpables. No necesito ni aun preguntaros sus nombres, porque los conozco.

Y al acabar de decir estas palabras salió, dejando a Bebella arrojada en medio del cuarto gimiendo y llorando.

Al bajar las escaleras se cruzó con un ser casi fantástico, que que las subía a su vez, no sin gran trabajo, agarrándose a la barandilla.

Este personaje no era otro sino nuestro Numa Pompilio el mismo que la noche anterior hacía las delicias del baile de la Ópera.

Pero en qué estado volvía... su coleta de búfalo estaba llena de manchas de vino; sus charreteras arrancadas, a la altura de su nariz de cartón por un fuerte puñetazo que le habiéndado, y con algunos filamentos del plumero de su casco abollado, colgando.

— ¡Así pasa la gloria de este mundo! exclamó M. Gosse, porque el rey de los latinos, celebra por su propia debilidad y su sabiduría, del Numa Pompilio, ya no quedaba sino un escribiente memorialista borracho, subía las escaleras muy despacio, paso a paso; y según iba llegando al fin de su

Devocionarios y libros para primera Comunión Nueva existencia y gran variedad Plaza del Principe, 18

Santorial

Santo de hoy. — Santos Epifanio, Donato y Rufino.
 Santo de mañana. — Santos Dionisio y Alberto y Santa Máxima.
 Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Dolores en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de abril de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
 Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.
 Imaginaria: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.
 Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 70.
 Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

En cumplimiento a lo prevenido por el Excelentísimo señor Capitán General del Distrito se recuerda a los Jefes de los Cuerpos de esta guarnición el cumplimiento del artículo 440 del Reglamento para la aplicación de la vigente Ley de Reclutamiento.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas
 Radiotelegrama de las 13 30
 DÍA 6 DE ABRIL DE 1916

Generalmente bueno en Canarias y Atlántico oriental.
 Dudoso en todo el centro de España.
 Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 6 DE ABRIL DE 1916
 Presión barométrica. . . 755.9 mm.
 Dirección del viento. . . E.
 Fuerza del viento. . . Flojo.
 Estado del cielo. . . Cubierto.
 Estado del mar. . . Marejada ligera.

MAHÓN

Nuestros regalos

Deseosos de corresponder al favor del público cada día más creciente, hemos decidido sortear mensualmente entre nuestros subscriptores un hermoso regalo.

El regalo del mes de abril consistirá en una artística escarbania de metal blanco niquelado con dos tinteros; para tener derecho a nuestro regalo es preciso ser subscriptor y haber abonado el recibo correspondiente al mes de abril con el cual acompañaremos un número para el sorteo de dicho regalo, cuyo sorteo se verificará el día 15 de mayo. Siguiendo los meses sucesivos igual forma de sorteo con variedad de regalos.

Hemos recibido de la «Unión de antiguos alumnos del Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas», atenta invitación para asistir a los cultos y velada que dichos alumnos han organizado y que se celebrarán los días 6, 7, 8 y 9.
 Agradecemos a los referidos alumnos la atención tenida para con nosotros.

Podemos anticipar a nuestros lectores que el domingo a las nueve y media y en la Explanada de esta ciudad jurarán la Bandera los reclutas de la guarnición con el ceremonial acostumbrado.
 Tomará el juramento el Mayor más antiguo de la guarnición que es el Teniente Coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual, ante la Bandera del Cuerpo más antiguo, que es el Regimiento de Mahón número 63.

A las doce del mismo día jurarán en Mercadal los reclutas de aquel Destacamento, para lo cual inmediatamente después de terminada la juranza en esta ciudad se trasladarán a aquella villa el Teniente Coronel Mayor, el Capellán y el Abanderado del Regimiento 63 con su Bandera.

El vapor «Monte Toro» salió ayer tarde para Barcelona, tuvo que detenerse a este puerto después de pocas horas de navegación, a causa del fuerte temporal reinante y que le impidió continuar el viaje, amarrado en su fondeadero a las veinte y treinta.

Dicho buque saldrá de nuevo esta tarde a hora de itinerario.

Aunque la noche no era propicia para ello, la primera conferencia dada en el salón de la Academia de San Estanislao por el reverendo Padre Gregorio de Beyre ayer a las ocho y media, resultó de gran trascendencia.

Ante un auditorio compuesto totalmente de jóvenes de aquella institución, alumnos de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, acompañados de sus respectivos profesores y escolares del Colegio Fontirroig, desarrolló el citado Padre el tema propuesto cual fué la hermosura de la juventud y lo que ella significa, mirada por los diversos prismas por los que puede ser estudiada.

Su argumentación convincente cautivó el alma de los jóvenes allí congregados.

Intercaló en su discurso el Padre Beyre un sentido recuerdo dedicado al gran revolucionario cristiano, mentor ilustre de la juventud mahonesa, don Antonio Marqués, presbítero, fundador y director de aquella Academia e invitó a los jóvenes puestos en pie a rezar una plegaria por el alma de aquel mártir que depositó su vida a los pies de la niñez.

El tema de mañana será: estudio de los vicios que consumen a la juventud y de los medios para librarse de ellos.

La prensa comunica la exposición hecha por el ministro de la Guerra alemán a la Comisión del Reichstag en la que dice que las reservas existentes para el aprovisionamiento de municiones, demuestran que Alemania puede mirar con tranquilidad y confianza plena el desarrollo de la guerra.

Debido al fuerte aguacero que cayó anoche sobre esta ciudad, tuvo que suspenderse la función que estaba anunciada en el Teatro Principal.

El periódico «ABC» ha perdido notablemente suscripciones en toda España, por haber salido de la redacción el crítico militar Armando Guerra.
 Sólo en Barcelona, ha quedado reducida su venta a la mitad.

En la mañana de ayer fué víctima de un síncope un anciano que vive en el callejón de San Gabriel.

Al ser auxiliado por los vecinos, acudió el guardia municipal señor Arbós, quien en vista del abandono en que vivía, logró que le trasladasen al Hospital de esta ciudad.

Ya que hemos tenido que lamentar una desgracia en la Rampa de la Abundancia, sería ya hora de que se levantase a lo largo del mirador una elevada valla de piedra, a fin de evitar la fácil irrupción de niños por aquel sitio.

Hemos notado otra vez que se repite el hecho de hacer saltar los barriles de madera que cierran el paso en la cuesta de la Independencia.

Aunque no es falta grande, sin embargo se ve en ello la satisfacción de hacer mal que sienten ciertos mozambetes y despreocupados.

En la tarde de ayer cayó sobre esta ciudad un fuerte aguacero, permaneciendo el tiempo encapotado y lluvioso en el resto de la noche. Los labradores demuestran su contento, por ser en extremo estimadas las aguas de abril.

MARITIMAS

El vapor «Monte Toro» salió ayer tarde para Barcelona, tuvo que detenerse a este puerto después de pocas horas de navegación, a causa del fuerte temporal reinante y que le impidió continuar el viaje, amarrado en su fondeadero a las veinte y treinta.

Dicho buque saldrá de nuevo esta tarde a hora de itinerario.

Para vender

Lo está un hermoso caballo negro de 8 palmos de altura, sintero, de 8 años y propio para sumarín.
 Para informes a Jaime Pons, calle del Sol, número 20, Mahón.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 7.

Consejo de Ministros

Ayer tuvo lugar el anunciado Consejo de Ministros que fué presidido por S. M. el Rey.

El Consejo comenzó a las 6, terminando a las 9'30.

Al salir los ministros de Palacio, los periodistas interrogaron al ministro de Gobernación señor Alba, el cual manifestó que en el Consejo expusieron los antecedentes del torpedeamiento del «Sussex» y de vapor español «Vigo».

Añadió el señor Alba que habían remitido instrucciones a nuestro embajador en Berlín referentes a los torpedeamientos de los buques antes mencionados.

Hablando de los problemas nacionales nos manifestó el señor ministro de Gobernación que el Consejo aprobó el programa de condiciones y precio de los vinos.

Estudiáronse las reclamaciones hechas al Gobierno buscándose una fórmula de arreglo que beneficie al productor y al consumidor.

Romanones y los viticultores

Ha visitado al señor conde de Romanones la comisión de viticultores entregando dicha comisión al Presidente del Gobierno las conclusiones, para la solución del problema del vino.

Nuevos nombramientos

Dícese que ha sido nombrado inspector de enseñanza el señor Brocas y Senadores vitalicios los señores Gasset, Maestre y Avelino Montero.

La Asamblea Nacional Vitícola

Se ha reunido la Asamblea Nacional Vitícola, acordando solicitar del Gobierno que se grave la exportación de vinos y alcohol en 50 y 125 pesetas respectivamente el hectolitro.

La asamblea ha concedido amplos poderes a la comisión para adoptar medidas caso de que el Gobierno no les atiende.

Los harineros solicitan rebaja

La comisión de harineros ha pedido al Gobierno que la rebaja de las tarifas ferroviarias se extienda también a las harinas.

Manifestación en Castellón

Comunican de Castellón que en vista de que el alcalde de aquella población no accedía a la petición del vecindario en la que se solicitaba la clausura de un espectáculo inmoral, como protesta el vecindario organizó una manifestación.

Los manifestantes recorrieron las principales calles de la población, dando vivas a Cristo y al Patrón del pueblo y a vueltas a la inmoralidad.

La policía disolvió la manifestación en la cual formaba muchísima gente.

Sesión borrascosa en la Coruña

Las noticias que llegan de Coruña

dan cuenta de que en aquel municipio se ha celebrado una sesión en extremo borrascosa.

En dicha sesión debatió e las irregularidades que hay en el cobro de arbitrios sobre mercados interviniendo en la discusión el público que apostrofó a la mayoría republicana.

El Alcalde abogó para que se arrendase el cobro de los arbitrios sobre mercados.

Dos concejales acaiorados por la discusión abofeteáronse en pleno salón que fué invadido por el público.

Como fórmula de arreglo creése que se aceptará la proposición del señor Alcalde de arrendar la cobranza de arbitrios.

Estreno en Novedades

En el Teatro de Novedades de Madrid se ha estrenado con gran éxito la opereta que lleva por título «La ruina», música del compositor santanderino don Luis Castello Camus y letra de los señores Linares Becerra y Javier Burgos.

Los autores fueron llamados varias veces al palco escénico recibiendo una estruendosa ovación.

Choque de un automóvil

Dicen de Oviedo que ha regresado a aquella capital el concejal madrileño señor Blanco Parrando que había salido a efectuar una excursión en automóvil.

En un viraje el automóvil en que iba el señor Blanco chocó con un carro, volcando.

Del vuelco resultó el señor Blanco con un brazo fracturado siendo asistido facultativamente en un pueblo cercano regresando después a Oviedo.

DEL EXTRANJERO

Madrid 7.

Parte alemán

De Nordeich radiotelegrafían el parte facilitado anoche por el cuartel general alemán que dice lo siguiente:

Al oeste del frente de batalla se ha desarrollado un fuerte combate apoderándose nuestras tropas de un pueblo enemigo en cuya acción han tenido los aliados grandes pérdidas.

En la región de Hancourt nuestras tropas desarrollaron ayer gran actividad logrando después de varios ataques en los que se libraron empeñadas luchas, apoderarse del pueblo Hancourt y de su fortificación.

En esta operación los germanos apresaron a los aliados once oficiales y 531 soldados cogiéndoles también dos ametralladoras y un buen botín de guerra.

En la derecha del Mosa los alemanes rechazaron un intento de ataque de los franceses contra las posiciones ocupadas por los germanos en el bosque Caillette, obligando al enemigo a retirarse después de infligirle grandes pérdidas. Nosotros perdimos en esta acción un oficial y cincuenta soldados.

En la toma de Hancourt distin-

guióse de un modo notable nuestra artillería, cuyos certeros disparos causó muchos estragos en las filas enemigas.

En los frentes oriental y balcánico no ha habido en todo el día de hoy nada nuevo que señalar, est no paraliza las operaciones y continuando nuestras tropas en sus respectivas posiciones.

Nuevo bombardeo de Reims

Dicen de Bardeos que el domingo fué de nuevo bombardeada la ciudad de Reims por los alemanes con los obuses de grueso calibre, desde las nueve a las doce de la mañana, continuando el bombardeo a las tres de la tarde hasta el anochecer, resultando 4 muertos, 33 heridos y 320 casas completamente destruidas, habiéndose tenido que proceder al desalojamiento del asilo de ancianos, cuyo edificio sufrió mucho con el bombardeo, siendo trasladados a París los asilados en dicho establecimiento.

Reunión de ministros

Comunican de Atenas que los ministros de Inglaterra, Francia e Italia han tenido una reunión con una importante personalidad griega, durante la entrevista más de dos horas.

Guárdase absoluta reserva acerca del asunto tratado en esta reunión si bien creése que se tomaron importantes acuerdos.

Parte francés

Desde la Torre Eiffel radiotelegrafían el parte facilitado por el Estado Mayor francés a las diez de ayer noche diciendo que en Argona el enemigo intentó varios ataques siendo rechazado en todos ellos por las fuerzas aliadas que causaron a los alemanes fuertes pérdidas.

En el bosque Avancourt se entabló un vivo cañoneo entre las dos artillerías no registrándose daño alguno, reduciéndose todo el resultado de los incesantes disparos alemanes a pequeños desperfectos en nuestras fortificaciones ligeras pero que no tienen importancia.

En la región de Verdún los alemanes desplegaron una gran actividad, disparando un gran número de proyectiles sin ningún resultado, causándonos únicamente un herido.

Entre Avancourt y Retonoustx nuestras tropas rechazaron un fuerte ataque de la infantería alemana que en número superior atacó la vanguardia francesa, que de momento contuvo el ataque y después de cruenta lucha obligó al enemigo a retirarse, causándole un gran número de bajas y cogiéndole un carro de municiones de boca. En esta acción los franceses perdieron veinticinco soldados, no retrocediendo ni un palmo de terreno, ocupando esta noche las mismas posiciones que antes de empezar el ataque.

En Hancourt los alemanes empezaron ayer tarde un violentísimo ataque que sostuvieron con brío las tropas de guarnición en dicho pueblo.

Ante la resistencia de nuestras tropas los germanos reforzaron sus intentos entablándose un serio combate que duró hasta las siete de la noche, viéndose obligados los franceses a abandonar sus posiciones pues eran inferiores en número y la resistencia era imposible entrando los alemanes en Hancourt a las diez de la noche después de haber sufrido grandes pérdidas.

Nuestras tropas que sostuvieron

durante la tarde un sinnúmero de ataques y aguantaron el incesante bombardeo de la artillería alemana, retiráronse únicamente con un muerto y tres heridos.

Conferencia extraordinaria

Madrid 7

El señor Vázquez Mella en Oviedo

Dicen de Oviedo que se ha celebrado un mitin electoral en el Teatro Campoamor en el cual hizo uso de la palabra el señor Vázquez de Mella.

El teatro estaba atestado de gente que al levantarse el señor Vázquez prorrumpió en estruendoso aplauso.

En su discurso el señor Vázquez Mella refuta las opiniones de sus adversarios que táchanle de absolutista, diciendo que ellos son los reaccionarios a cuanto significa avance y progreso.

El orador hace la apología de las instituciones tradicionalistas españolas, tratando del regionalismo, del que se muestra acérrimo partidario, combatiendo el centralismo.

En un hermoso párrafo hace el señor Vázquez de Mella la apología del Catolicismo, defendiendo los derechos de la Iglesia.

Recuerda después el orador que en la actual guerra europea pudo ver rota nuestra neutralidad a causa de elementos extraños que querían a toda fuerza fuera quebrantada, añade el señor Vázquez que si rompieran la neutralidad fuera muy probable que estallara la guerra civil.

Expone el problema de Gibraltar y combate a Inglaterra defendiendo a la vez la soberanía e integridad del estrecho el cual dice depende de la federación hispano portuguesa, de la unidad ibérica, federación moral que cree debía llevarse a cabo afirmando que así seríamos una gran potencia.

Continúa el señor Vázquez de Mella haciendo la síntesis de las mociones de los beligerantes inspirados en los principios de la nacionalidad y termina afirmando que en las próximas Cortes tratarán de las relaciones internacionales, pues después de la paz es preciso disponer para defender el ideal español.

El público que llenaba la vasta sala del teatro Campoamor, aplaudió el hermoso discurso del señor Vázquez de Mella.

Discurso de Canciller alemán

De Nauen comunican que el Canciller alemán ha pronunciado un discurso en el Parlamento.

En el referido discurso dice el Canciller que Alemania es invencible y que desea la amistad recíproca de Bélgica y la libertad y emancipación de Polonia.

Añade en su discurso el canciller que después de la guerra Bélgica y Polonia serán restauradas en forma que no puedan utilizarse como bases contra Alemania.

Terminó su discurso el canciller alemán diciendo que los intentos de Inglaterra de arruinar el comercio alemán fracasarán como han fracasado el bloqueo de Alemania por la armada británica.

PRENSA ASOCIADA

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.
 CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Casa Buenaventura

Juguete

Bordados - Perfumes

Nuevo Cine

Calle de Reig

Ex Empresa Cine Contey

SABADO 8 ABRIL 1916. — DÍA DE MODA

Sigue la serie artística. — Fastuosidad. — Belleza y arte

La marcha nupcial

1.500 metros, 4 partes serie de gran arte «Cines Roma», intérpretes Lyda BORELLI, Leda GYS, «melo NOVEL», según la obra del célebre Henry Bataille, autor de «La Mujer Desnuda».
 Domingo dos sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y media.
 Quedan abiertas las listas de abono a partir del jueves.
 La semana próxima «El submarino núm. 27» por Pina Menichelli y «Bajo las alas de la muerte» por María Jacobini.

SECCION DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PAGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas
Dos inserciones 8'00 »
Cada nueva inserción 1'25 »
Por doce inserciones 15'00 »
Por veinticinco inserciones 22'50 »

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6 0'25 »
Por 25 inserciones 7'00 »

Hasta 10 centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

El ancho de una columna del periódico 5'00 ptas.
Del ancho de una columna 15'00 »
Del ancho de una columna 23'00 »
Un cuarto de página 4'00 »

Media página 55'00 ptas
Página entera 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la tarifa.
3.ª Los artículos de reclamo no tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA

ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas, Buriles Unión, Gratas cristal, acero y latón, Alicates y Pinzas, en gran variedad y modelos, Hileras de tirar hilo y roscar, Sierras negras superiores, cepillos, estuches, etc., etc.

Unico depositario de los muelles reales

STAHL

Concesión exclusiva para la venta de fornituras

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL., -- BARCELONA

Planchado Higiene para cuellos, puños y camisas

PRIMER Y ÚNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211. — PALMA
Sucursal en Mahón

Camisería de Juan Lucen, calle Nueva, 34

PRECIOS

Por lavar y planchar un cuello, 10 céntimos.
Un par de puños 10 »
Una camisa floja 20 »
Una id. fuerte 30 »

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruebese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus mejores cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.

Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capilares y ropas para regalos de primera comunión.

No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supone con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahora tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instruccion primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 350 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

SUBASTA

El día treinta del actual, a las once de la mañana, y en el despacho del procurador don Miguel Sintes Pons, Portal de Mar 10, bajos, se venderán en pública subasta, si la postura es del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle Cos de Grao a número 75. Otra casa en la misma calle números 93 y 95.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas, 94

Librería Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALMANAQUE ilustrado hispano americano. 1'60
AMO (Bruno del) — Toros y toreros en 1915. 3'00
ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja. 3'50
ARMAS (José de). — El Quijote y su época. 8'50
BAROJA (Pío). — Memorias de un hombre de acción. — Los recursos de la astucia (novela). 8'50
BAUDELAIRE (Carlos). — Las flores del mal. 3'50
BAYO (Ciro). — Higiene sexual del soltero. 2'00
BÉDOYA (Manuel A.). — La señorita Carlota. 3'50
BERMEJO DE LA RICA (Antonio). — El álamo (novela). 3'00
BRAHMACHARIN BODHABHIKSHU (J. C. Chatterji). — La filosofía esotérica de la India. 1'00
CONAN-DOYLE (Arturo). — El Emperador de los piratas. 1'00
DEULOFEU (José M.). — Tami y su heroe. 2'50
DÍCENIA (Joaquín). — Mi Venus (novela). 1'00
DROMARD (Gabriel). — El ensueño y la acción. 8'50
FRANCO (Anatole). — El anillo de amatista. 3'50
GUILLMAIN (Andrés). — Mi prima Marta (novela). 1'00
HERNÁNDEZ CATÁ (A.). — Los frutos ácidos (novela). 1'00
HOYOS Y VINENT (Antonio de). — El Monstruo (novela). 3'00
INSÚA (Alberto). — El alma y el cuerpo de don Juan. 3'50
LINARES RIVAS (Manuel). — Fantasmas (comedia en 2 actos). 3'00
LISTZ (Doctor Franz). — Lo que hará Alemania si vence. 1'00
MARTINEZ NACARINO (Juan). — Recuerda el alma dormida (poesías). 3'00
MASPERO (G.). — El Arte en Egipto. 3'00
MIO OID. — Los milagros laicos (novelas modernas). 2'50
MUÑOZ GONZÁLEZ (Vicente). — Las fases de un dolor (poema). 1'50
OROZCO MUÑOZ (Francisco). — Invasión y conquista de la Bélgica Maritima. 2'50
PAGES Y AGUILAR (Antonio). — La guerra en 1914 (2 vol.). 7'00
PECCI (Manuel). — Picotazos. (De España y de la guerra). 3'00
QUIJANO (José D. de). — Pañoletas (novela). 2'00
RETANA (Alvaro). — La noche más alegre de Serezada. 1'00
RUSINOL (Santiago). — Hojas de la vida. 0'50
TELLEZ Y LÓPEZ (Juan). — Vidas sin vida (novela). 3'50
VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir. 2'00
VASALLO (Eduardo). — El Conde de Romanones. 2'50
ZAMACOIS (Eduardo). — La ola de plomo. 3'00

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonin y Figueroa y C.ª de Barcelona

Table with 2 columns: Metal (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.) and Price (El Kilog. Ptas.).

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona 23 de marzo de 1916. Depósito en Mahón: Plaza Arravalota número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Metal (Borax líquido, Oxitó la botella de un cuarto litro, Plata fina, etc.) and Price (El Kilog. Ptas.).

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes Hechuras al mil. Sierras clase superior la gruesa a 3'00 y 5'00 Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 34. Mahón 23 de marzo de 1916.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España.

Libros piosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón.